

栗战书在云南开展立法调研时强调 用完备的法治保障人民权益增进民生福祉

新华社昆明12月2日电 (记者陈菲)中共中央政治局常委、全国人大常委会委员栗战书11月28日至12月1日在云南就制定基本医疗卫生与健康促进法开展立法调研时强调,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,紧紧围绕党中央决策部署和人民群众所盼所求所需,进一步加快推进民生领域立法,用完备的法治保障人民权益、增进民生福祉。

基本医疗卫生与健康促进法是我国卫生与健康领域的基础性、综合性法律。全国人大常委会已两次审议这部法律草案并向社会公开征求意见。为进一步集思广益把法律制定好,栗战书在昆明市、德宏州、保山市开展了深入调研。

栗战书来到社区卫生服务机构,详细了解基层医疗卫生机构人员力量、设施条件、服务水平等情况;与就诊患者亲切交谈,询问他们就医不方便、不满意;仔细听取疫苗流通、管理、接种过程介绍,强调要用最严格的制度确保疫苗安全。栗战书深入乡村卫生院,了解村民看病就医、卫生健康保障和家庭医生签约服务情况,嘱咐当地有关部门进一步加强乡村医疗基础设施建设,改善医疗卫生条件,有效提高人民群众健康水平。

在云南省人大常委会机关调研时,栗战书专门邀请10位各级人大代表座谈,听取他们对基本医疗卫生与健康促进法草案的意见建议。代表们结合实际踊跃发言,栗战书认真倾听并不时与代表讨论交流。他指出,制定基本医疗卫生与健康促进法,要认真贯彻习近平总书记关于健康中国战略的重要论述,树立大卫生、大健康观念,以保障人民健康为主线,推动均衡、合理、科学地配置和布局医疗资源,促进各级各类医疗资源综合利用、实现共享,为全方位全周期维护人民健康提供法治保障。

栗战书十分关心民族地区发展和脱贫攻坚工作。他来到昆明市考察中缅经贸人员往来和跨境经济合作情况,在边防小学同教师和孩子们亲切交流,勉励他们为民族地区教育发展和中缅睦邻友好作贡献,走进村民家中唠家常、问收入、聊致富,还在村活动室同来自傣族、景颇族、白族、阿昌族、德昂族等民族的8位五级人大代表、基层干部进行了深入座谈。栗战书希望云南贯彻落实好习近平总书记关于重要指示精神,推动党中央决策部署落地见效,强调地方人大要通过立法、监督等工作,助力脱贫攻坚,促进民族团结,保护生态环境,推动“一带一路”建设,更好服务发展大局、回应民生关切。

调研期间,栗战书还参观了国立西南联大旧址和滇西抗战纪念馆。



激荡“奋然为之”的精气神

魏寅

展现深圳从落后小镇崛起为现代都市的电子屏幕,反映上海陆家嘴建设成就的实景沙盘,标注科技创新实力的长征系列运载火箭、“蛟龙”号载人潜水器等模型……连日来,“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”引发广泛关注。一件件精心布置的展品,刻着时光的印记,不由让人感慨万千。

一切伟大成就,都不是一蹴而就、唾手可得的。回首改革开放40年的历程,我们研发运载火箭“上九天揽月”,不难吗?我们制造深海探测装备“下五洋捉鳖”,不难吗?从农村改革的破冰、经济特区的创办,到物价闯关的尝试、市场经济的探索,哪一项改革目标的实现、发展成就的取得,是轻轻松松、顺风顺水的?然而,正如古人所言,“奋然为之,亦未必难。”正是靠着亿万中国人的“奋然为之”,我们闯关夺隘、攻坚克难,书写了改革开放的辉煌篇章。实践证明,砥砺奋斗精神、激荡奋斗情怀,就能不惧一切艰难险阻。

有外媒曾说,世界上有一群“最勤奋的人”,在短短几十年间把一个落后的中国变成世界第二大经济体。发展起来以后的问题不比不发展时少。今天,面对全面深化改革的艰巨性和复杂性,面对推动改革开放再出发的责任使命,我们尤须抓握历史的接力棒,跑好自己的这一程,用奋斗托举起更多“大国重器”,创造出更多“中国传奇”。

“中国人民自古就明白,世界上没有坐享其成的好事,要幸福就要奋斗。”奋斗精神,堪称中华民族绵延千载的文化基因。大禹治水,愚公移山,精卫填海,夸父追日……回溯人类文明史,似乎没有哪个民族的神话传说里,能有多多惊天动地的故事。中国人民深深懂得,环境和条件越是艰苦,越需要蓄积“奋然为之”的决心和意志。这种奋斗的精气神,在时间流转中从未断绝,也必将在我们手中实现代际的传承。

不可否认,现实中也有一些人对

奋斗的意义持怀疑态度,常常气馁于奋斗征程上的困难与挫折。然而,我们应当牢记一个朴素的道理,奋斗也许一时不能有所获得,但不奋斗就什么也没有。奋斗是人生的关键“变量”,许多人正是靠着奋斗实现了人生的“逆袭”。勇做生命的强者,在坎坷道路上留下奋斗足迹,这本身就是一部长篇杰作。在这个意义上,奋斗是幸福的,奋斗让生命有了厚度,也有了长度。正因此,与其守候在静止的岸,不如做一只飞驰的舟;与其当一块被动的靶,不如做一支呼啸的箭。而时代也总是给予那些奋进者、搏击者以丰厚的馈赠。

时序轮替中,始终不变的是奋斗者的身姿;历史坐标上,始终清晰的是奋斗者的足迹。“为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗,是我们人生难得的际遇。”在这个机遇充满涌流的时代,只要敢于奋斗,生命就不会褪色,人生就能更有质感。

孙春兰在职业病防治工作推进会上强调 加大职业病防治力度 切实维护好劳动者健康权益

新华社北京12月2日电 中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰11月30日出席职业病防治工作推进会并讲话。她强调,要深入贯彻习近平总书记关于职业病防治工作的重要指示精神,认真落实党中央、国务院决策部署,聚焦重点行业、重点疾病、重点环节,依法防治、源头治理、综合施策,坚决防控职业病危害,增进广大劳动者的健康福祉。

孙春兰指出,防控职业病要关口前移、重在抓防。要适应产业发展趋势和职业健康防护需求,完善职业卫生防护标准,强化防尘、防毒、防辐射等措施,提升职场所安全水平。健全职业健康监测网络,扩大职业病种和危害因素监

测覆盖范围,严格报告制度,早发现、早报告、早处置。加强职业健康体检,简化诊断认定程序,落实工伤、医保、救助等政策,做好尘肺病等重点职业病救治保障。认真开展职业健康宣传教育,健全劳动用工制度,增强劳动者主动防护意识。

孙春兰强调,职业病是严重危害劳动者健康的重大公共卫生问题。各地各有关部门要提高政治站位,认真落实职业病防治法,强化联防联控,健全防治技术支撑体系,严格监督检查,督促企业狠抓防控责任落实,加快提升职业病防治能力和水平,为实施健康中国战略作出更大贡献。

从北京奥运会到伦敦奥运会,从一年一度的春晚到不久前的港珠澳大桥通车,绚丽的烟花一次次惊艳绽放,成为人们美好的记忆。这惊艳背后,是一座小城——湖南浏阳市大瑶镇的默默奋斗。

浏阳烟花响天下,天下烟花看大瑶。改革开放40年来,有着“花炮之源”美誉的大瑶,一路进军“烟花小镇”,一路璀璨世界夜空。

一张纸如何历经制筒、填土、装药等72道工序成为花炮?花炮始祖李耿怎样发明了花炮?大瑶中国花炮文化博物馆静静地展示花炮的前世今生。

闻着烟花味长大的馆长刘文,从小跟着爷爷做花炮,帮忙插引线、扯花炮筒子,说起大瑶花炮产业发展历程,如数家珍。

上个世纪80年代,大瑶一家一户的花炮小作坊遍地开花。到了90年代,在政府引导下,小作坊集体上山办厂,一批生产花炮的乡镇企业异军突起。

进入21世纪,大瑶大力改革传统花炮产业,推进生产方式向规模化、专业化、集约化、机械化、信息化转变,整合产业资源,形成烟花爆竹生产、烟花爆竹经营、原辅材料经营、包装印刷、造纸、机械等六大产业集群。通过一代代人传承创新,大瑶如今已发展成全球最大花炮原辅材料集散中心,产品远销上百个国家和地区。

40年花炮产业发展之路,恰是大瑶改革奋进的历程。谈起大瑶崛起原因,工作20多年的镇改革办主任张南利直言,改革是激发大瑶发展活力的钥匙。

26年前,大瑶被叫作“大摇”,因为马路坑坑洼洼,走路摇摇摆摆。就在1992年,大瑶镇区唯一一条小街旁的50多亩田开锣拍卖。大瑶的城镇建设就此拉开序幕。

“那一锣,捶响了大瑶的改革强音。”特别是党的十八大以来,全国小城镇建设示范镇、全国经济发达镇行政管理体制改革试点镇、全国农村宅基地制度改革试点镇等一系列国家级改革示范试点相继落地,“财权”双返下放,“地权”科学下放……大瑶发展难题一步步破解,发展活力不断在释放。

南阳村两年前还是荒草丛生的集体经营建设用地上,如今建起一个现代化民营幼儿园。变化源自大瑶开全省先河的农村集体经营性建设用地改革,即农村集体经济组织将农村集体经营性建设用地的使用权,以出让、租赁或作价出资(入股)等方式进入市场。

“村里之前也想出让这块地,但政策有限制。”副镇长钟美说,改革后,这块地在浏阳市国土资源网上交易系统挂牌出让,最终这家幼儿园以90万元高价获得这块土地的使用权。

改革进,产业活,城镇兴。行走在大瑶,乡镇的刻板印象不再:马路平坦宽阔,车辆川流不息;商业街上店铺林立,人流熙熙攘攘;酒店、城市综合体等多种业态云集……

据统计,大瑶镇花炮及相关企业达600多家,去年产业总产值达105亿元,直接就业人数6.7万人。近5年来,大瑶镇财政收入从1.78亿元跃升至2.77亿元。

过往辉煌皆序章。乘着改革的东风,花炮产业与文化、互联网、环保结合,城镇建设融入花炮元素,“烟花小镇”大瑶正迎来新发展。

庆祝改革开放40年基层行·乡镇篇

电视纪录片《我们一起走过——致敬改革开放40周年》播出

新华社北京12月2日电 (记者白瀛)由中共中央宣传部、中央广播电视总台联合制作的18集电视纪录片《我们一起走过——致敬改革开放40周年》2日起将在央视综合频道每天播出两集。该片以改革开放40年取得的历史性成就和发生的历史性变革为基础,选取我国经济社会各个领域的发展变迁故事,呈现40年来中国改革开放的宏伟实践。

据出品方介绍,这部纪录片的分集片名分别为《弄潮儿向涛头立》《在希望的田野上》《打开国门搞建设》《到世界的大海中去》《爱拼才会赢》《花,总是热的》《我们的生活充满阳光》《知识改变命运》《集中力量办大事》《一枝一叶总关情》《百花齐放春满园》《一个都不能少》《芝麻开花节节高》《绿水青山就是金山银山》《强军战歌最嘹亮》《我的中国心》《万山磅礴看主峰》《幸福是奋斗出来的》。

据介绍,整部纪录片展现了107个典型的改革故事,摄制组采访了183位改革的亲历者、参与者、见证者,还挖掘了大量历史素材,用40年来的时代歌曲、影视作品串起一段段改革岁月,旨在激起观众的共同记忆。

新环保法施行后第一起环境公益诉讼案——

环境有价 损害担责

本报记者 何璐

“这起案件之所以备受舆论关注,是因为过去环境公益诉讼的门槛太高了。”福建省顺昌县人民法院党组书记、代院长甘代兴,曾是南平市中级人民法院生态环境审判庭庭长,也是我国新环保法施行后第一起环境公益诉讼案的主审法官。

2015年1月1日,新修订的环境保护法正式施行。这天,一起由民间环保组织提起的环境公益诉讼,在南平市中级法院立案受理。依法提起公益诉讼的原告是两家长期从事生态环保公益活动且无违法记录的社会组织——北京市朝阳区自然之友环境研究所和福建省绿家园环境友好中心,被告则是4名福建籍和浙江籍公民。

原告称,2008年7月,被告在未依法取得占用林地许可证及未办理采矿权手续的情况下,在南平市延平区葫芦山开采石料,并将剥土和废石倾倒入至山下,造成植被严重毁坏。在国土资源部门数次责令停止采矿的情况下,2011年6月,被告还雇用挖掘机到葫芦山边坡处



驼球赛正酣

12月1日,内蒙古巴彦淖尔市乌拉特后旗第三届国际骆驼文化旅游节开幕。

旅游节为期3天,当地和周边盟市的牧民赶着自家的骆驼齐聚一堂,参加骆驼场地赛跑、骆驼越野赛跑、乘驼射箭、驼球比赛。

图为牧民在进行驼球比赛。本报记者 吴勇摄

第一所希望小学

让每个孩子都有最好的未来

本报记者 徐靖

“小时候家里兄弟姐妹多,全家就靠父亲在外打工养活,我有很多同学小学没毕业就外出打工。如果没有希望小学,我也没有机会继续读书。”安徽省金寨县希望小学教师闫春,当年上小学四年级时就开始接受希望工程捐助,之后顺利考入大学,选择了师范专业,毕业后又回到希望小学,成为一名教师。

1990年5月19日,由共青团中央、中国青少年发展基金会援建的安徽省金寨县希望小学在大别山腹地落成,这是全国第一所希望小学,徐向前元帅题写校名。

金寨县希望小学的前身建在彭氏祠堂,占地不到5000平方米,学生不足百人,教职工不到10名,办学条件极其简陋。“那个时候还有茅草房,连玻璃窗都没有,一个老师上好几门课,学生的桌椅板凳都是修了又修。”回忆起当时的情景,教师余淦仍历历在目。

即将建设希望小学的消息传来,余淦心里乐开了花,“其实最开始我们还不明白希望小学是

什么,但是我们知道,学校的翻新和扩建表明国家帮助困难学生和落后地区的决心,对当时的老师和学生是巨大的鼓舞。”

自此,希望小学如雨后春笋般出现在中国大地,为贫困学生和落后地区打开了希望的大门。截至目前,金寨县希望小学先后有超过1000名得到希望工程的帮助。“我又回到这里,就是把这种精神传承下去。”闫春说。

年久失修的祠堂如今变身占地约3.6万平方米的两个校区,共40个班,拥有学生约2000人、教职工100余人,已完成全面信息化工程,还建有乡村少年宫。

“希望小学成立之初,目的是让学生有学上。未来,要实现学校的持续发展,就要让学生上好学。”金寨县希望小学校长江淮说,学校已开设音乐、舞蹈、书法绘画和手工等兴趣课程,今后还要投入更多精力,让学生得到更好的锻炼和发展。

改革开放40年
40个“第一”